

El Adelanto

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un trimestre. . . 3.75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4.50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Teléfono: Ramos del Manzano, 42.—Teléfono 109.

DIARIO DE SALAMANCA

Numero atrasado diez ct.

Viernes 3 de Agosto de 1917

Año XXXIII—Núm. 10.177

ADVERTENCIA
Para el envío de correspondencia, lo mismo que para el envío de documentos, se dirigirá a nombre del Sr. Director de El Adelanto, a la calle de la Rúa, número 42, en Salamanca. No se devuelven los originales.

Numero suelto cinco cts.
Dos ediciones diarias

AYER EN EL AYUNTAMIENTO

El alcalde, los concejales y los periodistas

UNA REUNION

El alcalde interino, señor Santa Cecilia, convocó, para las seis de la tarde, en su despacho oficial, a los concejales que componen la comisión de Haciendas locales y a los directores de la prensa salmantina. Asistieron los Sres. Santa Cecilia, Anaya, Olivera y Sánchez Pérez, el director de El Salmantino, Sr. Sánchez Reyes, el redactor de El Pueblo, Sr. Brizuela, y nuestro compañero Sánchez-Gómez, en representación del director de EL ADELANTO. Al recibirnos el Alcalde accidental nos dió cuenta de una comunicación enviada por el Sr. Gobernador civil, recordando al Ayuntamiento la orden de prohibición dictada por el Sr. Ministro de la Gobernación de celebrar la asamblea de Municipios españoles y anunciando que haría cumplir las disposiciones superiores por los medios que la ley le concede a fin de evitar cuantas reuniones se proyectasen para tratar de este asunto, exigiéndose las responsabilidades a que hubiere lugar a los que a dichas reuniones asistieran. El Sr. Santa Cecilia nos manifestó que la reunión, a la que asistíamos, no tenía otro alcance ni otros fines que los de recabar el apoyo de la Prensa, con objeto de solicitar del Sr. Ministro de la Gobernación la derogación de la orden de prohibición de la asamblea, y que, en este sentido, el Ayuntamiento, con la ayuda de los representantes en Cortes por la provincia, de la Prensa y del vecindario, trabajaría hasta lograr que el Sr. Sánchez Guerra autorizase la celebración del acto proyectado. No se trata—añadió el Sr. Santa Cecilia—de un acto delictivo. Hay que repetirlo una vez más, y es preciso que así se le haga saber al ministro de la Gobernación, puesto que yo estoy seguro que el Sr. Sánchez Guerra, una vez que corozca al detalle nuestros deseos y nuestras aspiraciones, perfectamente legales y legítimas, ha de levantar la orden de prohibición dictada. Es de suponer que el Sr. Ministro de la Gobernación no tiene los suficientes datos o los tiene equivocados de la obra modestísima que el Ayuntamiento de Salamanca intenta realizar. No pretendemos más que reunir a los Municipios españoles para estudiar la situación actual de las Haciendas locales y poder elevar después al Gobierno, traducidas en conclusiones, una serie de reformas que consideramos urgentes y necesarias para el mejor desarrollo de la vida de los Ayuntamientos. Pretendemos la concesión de una cierta y amplia autonomía municipal; deseamos celebrar una asamblea, que no ha de revestir carácter alguno político y que no ha de ofrecer el más pequeño temor de rebeldía ni de sedición. Y como conceptuamos nuestro propósito amoldado a las leyes que rigen y dentro de la facultad que pueden disponer los Concejales, por eso—terminó diciendo el Alcalde interino—solicitamos el apoyo de la Prensa, para que esta ayude al Ayuntamiento en su empresa, de recabar del Sr. Ministro de la Gobernación la necesaria autorización para que la asamblea se verifique. Y este es y no otro, el fin para el que me he permitido convocar a los periodistas.

El Sr. Sánchez Reyes, director de El Salmantino, participó al Alcalde que podía contar, desde luego, con el apoyo de su periódico para recabar del Sr. Sánchez Guerra la revocación de la orden prohibitiva de la asamblea, siempre que esta revistiese los caracteres que el Sr. Alcalde acababa de reflejar, y no los de uno de tantos movimientos político-sediciosos.

El Sr. Brizuela, en representación de El Pueblo, puso este periódico a disposición incondicional del Ayuntamiento.

Y nuestro compañero Sánchez-Gómez, en representación de EL ADELANTO, manifestó que nada tenía que añadir a lo dicho por sus compañeros, puesto que en el número de ayer, al comentar la sesión municipal, había expuesto EL ADELANTO, de modo claro y terminante, su actitud en este asunto, ofreciendo su modesto apoyo para lograr del Sr. Sánchez Guerra la autorización

Notas de sociedad.

Viejes.

Han salido:
= Para su casa de Ituro, nuestro buen amigo D. T. Mateo Gómez, su familia y su montañesa hija Conchita, bastante mejorada de su dolencia.
= Para Santander, el joven artista D. Aberto Sotillo.
= Para Oviedo, el ingeniero D. Luis Noves, querido amigo nuestro.
= Para Gijón, la respetable señora viuda de D. Arsenio Andrés y su hijo D. Manuel.
= Para Cantalapiedra, donde pesa el verato su distinguido familia, el abogado del Estado D. Alfredo M. yano.
= Para su casa de El Puerto el diputado por la capital D. Iviro Pérez Oiva.
= Para Caldas de Ojedo, nuestro estimado amigo D. Pedro Ruano y su hijo el joven médico D. Arturo Ruano.
= Para la Sierra, la respetable señora de Ruano e hijos.
= Para la dehesa de Carnacuero, la señora viuda de D. Cecilio González Domingo, con su hijo el diputado provincial y abogado D. Rafael González Cobas.
= Para Zamora, nuestro particular amigo D. Juan Vicente Tapia con su distinguida señora.
= Para San Sebastián y Cestona, nuestro querido amigo D. José Cuello Calzón.
= Para San Sebastián, en el automóvil de su propiedad, nuestro perillero amigo Mr. Henry Renaud, acompañado de su distinguida familia.
= Para Palencia, en compañía de Mr. Henry Louis (hijo), nuestro particular amigo el competente jefe de vías y obras de la Compañía de Medina del Campo a Salamanca, D. Antonio Pérez.
= Han llegado:
Del balneario de B. Bilafuente, doña Cándida Menzies, viuda del Olmo, con su familia.
= Del balneario de Medina el reputado oculista D. Ricardo Martín.
= De Ledesma, el digno juez de instrucción de aquel partido, D. Lucio Chaca y su distinguida hermana, de paso para Madrid.

Varias.

Se encuentra en San Sebastián el doctor García Tejedo y familia.
= Suheror para La Teja el propietario D. Juan Blanco y sus hijos.
= Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra ciudad al Sr. de B. yona (Francisco) Mr. Armando Legend, presidente del comité de los refugiados belgas.

DE AYER A HOY

LA CRUZADA MUNICIPAL

Levantada la censura previa, y sin la mordaza del régimen del silencio, el Ayuntamiento de Salamanca revive su latente iniciativa de realizar una asamblea de Concejales que presenten a la consideración de los hombres públicos el problema tangible y sangrante de las extenuadas haciendas locales. Esta nobilísima gestión, que merece ser catalogada en un castillero ideológico, por encima de los burdos tópicos chauvinistas y patrioteros, recordará al lector que mereció la fulminación implacable de los rayos condenadores del actual ministro de la Gobernación. No obstante, la viva entraña que nutría la redacción del proyecto, algo que cristaliza un sentir nacional, una aspiración eterna de los organismos locales, a salir de una languidez extenuadora, apuntada un año y otro con sostenes miserables y endeble, hizo que la virtualidad fecunda de la obra, tirada la semilla germinase con floraciones pujantes y espléndidas. Lo cual implica, esto lo sabe el Sr. Ministro de la Gobernación, que cuando las fuerzas impelidas por la paciencia de un pueblo, harto ya de una sarta de abusos y corruptelas, tienen tal intensidad diversa, que no son a taponar sus estallidos triunfales las gallardías, los demuestos y las altiveces

EL INCENDIO DE ANOCHE

Casa destruida por el fuego. Un niño salvado de entre las llamas.

La señal de alarma.—Las primeras noticias.—Fuegos al lugar del siniestro.

Anoche, en las primeras horas de la madrugada, recibimos en esta redacción la noticia de haberse declarado un violento y formidable incendio en una casa de la calle de la Asadero.

A poco de tenerse comunicada la noticia y cuando nos disponíamos a acudir al lugar del siniestro, dieron la señal de alarma los serenos del barrio, tocando sus bocinas y poniendo en movimiento a la policía.

Las compañías de varias iglesias también dieron la señal de alarma y cuando llegamos al lugar del siniestro, las llamas reducían a cenizas gran parte de la casa número 8 de la citada calle de la Asadero.

Como eran los primeros momentos de extinguir el incendio, la concurrencia de curiosos no era grande. Guardias de Seguridad y de la Guardia municipal a las órdenes de los Sres. Moreno y Sánchez Telavera, acordándose en la calle para evitar el paso de transeúntes y la aglomeración de público.

Al ir a ver al concejal señor Olivera, al abogado señor Revillo, al catedrático señor Díaz (D. Ricardo), y poco a poco fué erguendo el número de curiosos.

El incendio.—Aspecto del siniestro.—La casa incendiada.—Los inquilinos.—Llega la bomba.

El espectáculo que la casa incendiada ofrecía era desolador. Las llamas invadían por completo el piso segundo de la casa, saliendo por los balcones y quemando el alero del tejado.

Ya habían acudido algunos bomberos pero estos nada podían hacer para extinguir el incendio por carecer de agua y bomba que la elevaran.

En la casa habitada en el segundo piso, donde se originó el incendio, don Isidro Cabezas Jusnes, dueño de la casa, con su hijo Fidel, de trece años de edad; doña Juana Marcos, viuda, con sus hijos Angel y Victoriano Salinero, en el hijo Félix Hernández y su esposa, y doña Rosa Marcos, en el principal.

A la una en punto de la madrugada llega la bomba extintora de incendios propiedad del Ayuntamiento, que poco después comenzó a funcionar con gran eficacia.

La concurrencia de público fué aumentando de modo considerable.

Entre algunos momentos después los concejales señores Fies y Núñez Alegria, el médico de la beneficencia Sr. Mezquita; los señores señores Yr y Fuentes; el Sr. Díaz García gobernador civil; el Sr. Santa Cecilia, alcalde; D. Andrés Pérez-Cardenal y el teniente de la Guardia civil señor Casero.

Derrumbamiento del techo.—Más detalles.—Niño herido.

Algunos momentos después de comenzar el incendio y cuando ya las llamas habían por el tejado y por los balcones del segundo piso se recibió en uno de estos, el niño Fidel Cabezas, de trece años de edad hijo del dueño de la casa.

La multitud que se agrupaba ya en estos instantes, en la estrecha calle, prorrumpió en gritos y exclamaciones de angustia al oír la voz del niño, pidiendo socorro y al comprender la imposibilidad de retirarse por estar ardiendo la escalera que daba acceso a la habitación en que se encontraba.

Varios vecinos lanzaron al niño una cuerda para que ésta se atara al balcón y se dejara caer a su vez por ellos, mientras otros corrían en busca de las escaleras, por las que pudieron escapar el descenso.

Algunos alargar hasta comentarios invitando al que se arrojara del balcón.

Por fin y a última hora de la noche y de la cuerda que el niño consiguió atravesar

Circulo Franco-Español.

Con motivo de las operaciones que vienen realizándose en el frente francés, región del Jura, no han llegado a Salamanca por falta de medios de transportes, los films que habían de proyectarse en la presente semana.

Por esta razón, el Circulo pone en conocimiento de sus numerosos asociados que la próxima función cinematográfica no tendrá lugar hasta los primeros días de la semana próxima.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Los juicios de ayer

Conductor en entredicho.

El 30 de Enero último, en el trayecto de Medina del Campo a esta ciudad, desaparecieron 48 pañuelos de seda que venían en un cajón de cartón, facturados a la consignación de D. Antonio Peláez, comerciante en esta plaza, cuyos pañuelos, que fueron trescientos y sesenta y dos, se suponía que habían sido sustraídos con ánimo de lucro por el conductor del tren Andrés González López, el cual compareció ayer en la sección primera acusado por el teniente fiscal señor Concha como autor de un delito de hurto.

Aunque el defensor Sr. Martínez Tordera tenía aceptadas provisoriamente las conclusiones del fiscal, este, en vista del resultado de las pruebas practicadas en el acto del juicio, retiró la acusación formulada contra el procesado, por no aparecer que fuera autor de la sustracción quedando el acto terminado para que el Tribunal dicte la sentencia absolutoria.

Merienda pesada.

La tarde del 4 de Marzo del corriente año, sobre las tres se reunieron los individuos Amador Iglesias Rodríguez, Felipe Martín Martín, Ricardo Velasco Delgado, Cesáreo Martín Sánchez Esteban Mulas Guerra y Melchor Rodríguez García, en el patio de la Alamedilla, acordándose sustraer unos chorizos de la casa que en la calle del Azfrán habita Marcelo Litro, lo cual efectuaron metiendo de la calle un pelo por la tela metálica que resguardaba la ventana del piso bajo, donde se hallaban los embutidos, cogiendo cinco kilos que se comieron después, excepto una pequeña cantidad que les fue ocupada.

Los embutidos sustraídos se tasaron en 625 pesetas.

Ayer, en el juicio oral celebrado también en la sección primera, acusó el teniente fiscal Sr. Concha a los seis procesados como autores de un delito de hurto apreciando en favor de Ricardo, Cesáreo y Melchor la circunstancia atenuante de ser mayores de quince y menores de diez y ocho años con cuya calificación estuvo en definitiva conforme el defensor Sr. Martínez Tordera, y terminó el acto.

El Licenciado Salvadora.

La tarde del 4 de Marzo del corriente año, sobre las tres se reunieron los individuos Amador Iglesias Rodríguez, Felipe Martín Martín, Ricardo Velasco Delgado, Cesáreo Martín Sánchez Esteban Mulas Guerra y Melchor Rodríguez García, en el patio de la Alamedilla, acordándose sustraer unos chorizos de la casa que en la calle del Azfrán habita Marcelo Litro, lo cual efectuaron metiendo de la calle un pelo por la tela metálica que resguardaba la ventana del piso bajo, donde se hallaban los embutidos, cogiendo cinco kilos que se comieron después, excepto una pequeña cantidad que les fue ocupada.

Los embutidos sustraídos se tasaron en 625 pesetas.

Ayer, en el juicio oral celebrado también en la sección primera, acusó el teniente fiscal Sr. Concha a los seis procesados como autores de un delito de hurto apreciando en favor de Ricardo, Cesáreo y Melchor la circunstancia atenuante de ser mayores de quince y menores de diez y ocho años con cuya calificación estuvo en definitiva conforme el defensor Sr. Martínez Tordera, y terminó el acto.

SUCESOS

Mujer herida.

Ayer fué curada, en la Casa de Socorro, una mujer llamada Constanza Martín, de varias contusiones y erosiones en los hombros, producidas por mano airada.

VEASE EN 3.ª PLANA

Las bases y el cupón

DE NUESTRO CONGRESO

NOTAS GRANDES DE LA GUERRA

—Transportador para municiones en Macedonia.—Telonista militar durante una acción.—(Fotografía)



NOTAS GRANDES DE LA GUERRA

—Transportador para municiones en Macedonia.—Telonista militar durante una acción.—(Fotografía)



NOTAS GRANDES DE LA GUERRA

—Transportador para municiones en Macedonia.—Telonista militar durante una acción.—(Fotografía)



EL INCENDIO DE ANOCHE

Casa destruida por el fuego. Un niño salvado de entre las llamas.

La señal de alarma.—Las primeras noticias.—Fuegos al lugar del siniestro.

Anoche, en las primeras horas de la madrugada, recibimos en esta redacción la noticia de haberse declarado un violento y formidable incendio en una casa de la calle de la Asadero.

A poco de tenerse comunicada la noticia y cuando nos disponíamos a acudir al lugar del siniestro, dieron la señal de alarma los serenos del barrio, tocando sus bocinas y poniendo en movimiento a la policía.

Las compañías de varias iglesias también dieron la señal de alarma y cuando llegamos al lugar del siniestro, las llamas reducían a cenizas gran parte de la casa número 8 de la citada calle de la Asadero.

Como eran los primeros momentos de extinguir el incendio, la concurrencia de curiosos no era grande. Guardias de Seguridad y de la Guardia municipal a las órdenes de los Sres. Moreno y Sánchez Telavera, acordándose en la calle para evitar el paso de transeúntes y la aglomeración de público.

Al ir a ver al concejal señor Olivera, al abogado señor Revillo, al catedrático señor Díaz (D. Ricardo), y poco a poco fué erguendo el número de curiosos.

El incendio.—Aspecto del siniestro.—La casa incendiada.—Los inquilinos.—Llega la bomba.

El espectáculo que la casa incendiada ofrecía era desolador. Las llamas invadían por completo el piso segundo de la casa, saliendo por los balcones y quemando el alero del tejado.

Ya habían acudido algunos bomberos pero estos nada podían hacer para extinguir el incendio por carecer de agua y bomba que la elevaran.

En la casa habitada en el segundo piso, donde se originó el incendio, don Isidro Cabezas Jusnes, dueño de la casa, con su hijo Fidel, de trece años de edad; doña Juana Marcos, viuda, con sus hijos Angel y Victoriano Salinero, en el hijo Félix Hernández y su esposa, y doña Rosa Marcos, en el principal.

A la una en punto de la madrugada llega la bomba extintora de incendios propiedad del Ayuntamiento, que poco después comenzó a funcionar con gran eficacia.

La concurrencia de público fué aumentando de modo considerable.

Entre algunos momentos después los concejales señores Fies y Núñez Alegria, el médico de la beneficencia Sr. Mezquita; los señores señores Yr y Fuentes; el Sr. Díaz García gobernador civil; el Sr. Santa Cecilia, alcalde; D. Andrés Pérez-Cardenal y el teniente de la Guardia civil señor Casero.

Derrumbamiento del techo.—Más detalles.—Niño herido.

Algunos momentos después de comenzar el incendio y cuando ya las llamas habían por el tejado y por los balcones del segundo piso se recibió en uno de estos, el niño Fidel Cabezas, de trece años de edad hijo del dueño de la casa.

La multitud que se agrupaba ya en estos instantes, en la estrecha calle, prorrumpió en gritos y exclamaciones de angustia al oír la voz del niño, pidiendo socorro y al comprender la imposibilidad de retirarse por estar ardiendo la escalera que daba acceso a la habitación en que se encontraba.

Varios vecinos lanzaron al niño una cuerda para que ésta se atara al balcón y se dejara caer a su vez por ellos, mientras otros corrían en busca de las escaleras, por las que pudieron escapar el descenso.

Algunos alargar hasta comentarios invitando al que se arrojara del balcón.

Por fin y a última hora de la noche y de la cuerda que el niño consiguió atravesar

EL INCENDIO DE ANOCHE

Casa destruida por el fuego. Un niño salvado de entre las llamas.

La señal de alarma.—Las primeras noticias.—Fuegos al lugar del siniestro.

Anoche, en las primeras horas de la madrugada, recibimos en esta redacción la noticia de haberse declarado un violento y formidable incendio en una casa de la calle de la Asadero.

A poco de tenerse comunicada la noticia y cuando nos disponíamos a acudir al lugar del siniestro, dieron la señal de alarma los serenos del barrio, tocando sus bocinas y poniendo en movimiento a la policía.

Las compañías de varias iglesias también dieron la señal de alarma y cuando llegamos al lugar del siniestro, las llamas reducían a cenizas gran parte de la casa número 8 de la citada calle de la Asadero.

Como eran los primeros momentos de extinguir el incendio, la concurrencia de curiosos no era grande. Guardias de Seguridad y de la Guardia municipal a las órdenes de los Sres. Moreno y Sánchez Telavera, acordándose en la calle para evitar el paso de transeúntes y la aglomeración de público.

Al ir a ver al concejal señor Olivera, al abogado señor Revillo, al catedrático señor Díaz (D. Ricardo), y poco a poco fué erguendo el número de curiosos.

El incendio.—Aspecto del siniestro.—La casa incendiada.—Los inquilinos.—Llega la bomba.

El espectáculo que la casa incendiada ofrecía era desolador. Las llamas invadían por completo el piso segundo de la casa, saliendo por los balcones y quemando el alero del tejado.

Ya habían acudido algunos bomberos pero estos nada podían hacer para extinguir el incendio por carecer de agua y bomba que la elevaran.

En la casa habitada en el segundo piso, donde se originó el incendio, don Isidro Cabezas Jusnes, dueño de la casa, con su hijo Fidel, de trece años de edad; doña Juana Marcos, viuda, con sus hijos Angel y Victoriano Salinero, en el hijo Félix Hernández y su esposa, y doña Rosa Marcos, en el principal.

A la una en punto de la madrugada llega la bomba extintora de incendios propiedad del Ayuntamiento, que poco después comenzó a funcionar con gran eficacia.

La concurrencia de público fué aumentando de modo considerable.

Entre algunos momentos después los concejales señores Fies y Núñez Alegria, el médico de la beneficencia Sr. Mezquita; los señores señores Yr y Fuentes; el Sr. Díaz García gobernador civil; el Sr. Santa Cecilia, alcalde; D. Andrés Pérez-Cardenal y el teniente de la Guardia civil señor Casero.

Derrumbamiento del techo.—Más detalles.—Niño herido.

Algunos momentos después de comenzar el incendio y cuando ya las llamas habían por el tejado y por los balcones del segundo piso se recibió en uno de estos, el niño Fidel Cabezas, de trece años de edad hijo del dueño de la casa.

La multitud que se agrupaba ya en estos instantes, en la estrecha calle, prorrumpió en gritos y exclamaciones de angustia al oír la voz del niño, pidiendo socorro y al comprender la imposibilidad de retirarse por estar ardiendo la escalera que daba acceso a la habitación en que se encontraba.

Varios vecinos lanzaron al niño una cuerda para que ésta se atara al balcón y se dejara caer a su vez por ellos, mientras otros corrían en busca de las escaleras, por las que pudieron escapar el descenso.

Algunos alargar hasta comentarios invitando al que se arrojara del balcón.

Por fin y a última hora de la noche y de la cuerda que el niño consiguió atravesar

Extinción del incendio. Pérdidas ocasionadas por el siniestro.—El estado del dueño de la casa y de su hijo.

Otras noticias.

A las tres de la madrugada quedó totalmente extinguido el incendio, habiendo ocasionado grandes pérdidas a los vecinos que habitaban la casa siniestrada.

El edificio estaba asegurado en la compañía Surd, así como también los muebles, que pertenecían al dueño del edificio.

En cambio, los demás vecinos, que no tenían asegurados sus muebles, los han perdido en casi su totalidad, representando tales pérdidas la ruina para las tres familias citadas.

D. Isidro Cabezas, que se encontraba fuera de su domicilio al ir a ver el fuego, así que se hubo en torno del mismo y presenció el estado en que se encontraba su hijo, sufrió varios síncope, de los que fué curado en una casa inmediata.

Su hijo Fidel, pasado los primeros

MADRID AL DIA

Intermedio verbenero

—A estas horas el G. bierno tropieza con la dificultad siguiente:
—No posiga; ya se sabe; que no halla un alcalde par...

de ello, sino se quiere provocar un conflicto de graves consecuencias. Así como se ha tasado el pan y el carbón, hay que decididamente a la tasa de la lana...

que con importantes sacrificios pecuniarios org-niza todos los años, llevando a los pupilos a provechosas enseñanzas que dependen al agricultor y ganadero una próxima era de renovación reivindicatoria.

que realiza para que se autorice la exportación del sobrante que quede de lenteja, después de garantizar el abastecimiento del mercado nacional...

Se arrienda la dehesa de Valejo, término municipal de Grandes, ir. lidad de donña Dolores Berra. Del precio y condiciones informará su dueño...

instantes y repuesto del enorme susto que experimentó al verse rodeado por las llamas, quedó en estado satisfactorio.
Algunas vecinas que presenciaron el salvamento del niño sufrieron también algunos leves colapsos.

HUMORISMO CASTELLANO

Desde cualquier pueblo...

Hemos recibido la carta siguiente de un anónimo colaborador que, por su ironía, su franco y sano desenfado, no resistimos a la tentación de insertarla...

Bejaranas

No pueden ser más desconsoladoras las impresiones que puedo transmitir a mis lectores respecto a la situación de la industria textil bejarana. Son los actuales momentos de una gravedad extraordinaria, y nos tocamos a una catástrofe si muy pronto no se adopta medidas que conjuren la crisis actual.

LIGA DE AGRICULTORES

La actuación laboriosa y persistente que nuestro querido diputado a Cortes señor Pérez Oliva viene realizando a favor de los intereses salmantinos, nos ofrece hoy un nuevo motivo y ocasión para tributarle un sincero aplauso.

Boletín local

Santos del día. La invención del cuerpo de San Esteban y santos Nicodemo, Gamaliel y Abibón.
Registro civil. Durante las últimas cuarenta y ocho horas se han hecho, en este Registro, las siguientes inscripciones:

TELUSOL BALLESTERO

Es indiscutible que con este importantísimo preparado se curan radicalmente toda clase de fiebres palúdicas por rebeldes que sean.

NUEVOS MODELOS DE

Abanicos submarino. Acaba de recibir esta casa el de más adaptación en la presente temporada. Tomamos surtido en otros modelos, a precios especiales.

Huelga de obreros harineros de la fábrica de Tejares.

Ayer mañana, á primera hora, surgió una huelga en la fábrica de harinas que en la inmediata villa de Tejares tiene instalada su planta particular y respetable amigo D. José García Martín.

Indicando a los obreros que se pudiesen ir a casa, se fueron a sus hogares, dejando en la fábrica al Comité de dicho centro.

El Comité se reunió enseguida en sesión extraordinaria y visitó al Sr. Gobernador para ponerle al corriente de lo que ocurría y haciendo otras gestiones y trabajos de los que más adelante daremos cuenta.

Los huelguistas ascienden á cerca de treinta.

Procuramos informarnos de las causas del conflicto recogiendo impresiones de obreros y patronos y he aquí el resultado de nuestra información.

Dicen los obreros.-Un despido.-La huelga.-Otros detalles.

El pasado domingo—comenzaron diciendo los obreros huelguistas á quienes interrogamos—nos inscribimos como socios de la Unión Fabril, sociedad de resistencia que forma parte de esta Federación Obrera. Nuestra determinación al asociarnos no fué del agrado de nuestros jefes.

Sólo quedaron sin asociarse cinco compañeros. Nosotros creamos ejercer un derecho al asociarnos y así lo hubimos de explicar á los jefes cuando de este asunto hubieran de hablar con alguno de nosotros. A los patronos, como antes le decimos, no les satisfizo nuestra actitud, y á nosotros llegó la noticia de que en la fábrica no querían obreros asociados.

Así las cosas, esta mañana—ayer—al entrar al trabajo el segundo molinero, principal autor de la asociación de todos nosotros, recibió la orden del primer molinero de que no echase á andar las máquinas hasta que no habiese con el jefe.

Al poco rato el segundo molinero fué llamado por el jefe y éste le despidió de la fábrica. El compañero molinero, que ya se suponía las causas del despido, nada dijo, y sólo del despido del jefe, comunicándonos lo que le había sucedido.

Instantáneamente todos hicimos causa común con él y abandonamos el trabajo, viniendo á la Federación obrera á pedir el apoyo que necesitamos, para que nos amparen en el derecho á asociarnos que creemos tener como ciudadanos.

Nosotros nos limitamos á pedir que se nos deje ejercer ese derecho de asociación. No hubimos pensado en solicitar mejora alguna, ni mucho menos en plantear una huelga.

Y si á la huelga nos movió, ya ve usted el por qué. El patrono provocó la huelga despidiendo, sin causa justificada, á un compañero. Nosotros hicimos causa común con él. Y la que sea de él será de todos.

Dice el patrono. Las causas del despido.-La libertad de trabajo.

Al ser llamado por el Sr. Gobernador civil á su despacho el Sr. García Martín, manifestó:

«Yo acepto como única base de arreglo, la de volver á admitir en mi fábrica á los obreros huelguistas en las mismas condiciones en que antes trabajaban en ella».

Y anoche hablamos con uno de los hijos del Sr. García Martín, quien nos dijo lo siguiente:

«Hece unos días se asociaron la mayoría de los obreros de la fábrica. Quedaron cinco sin asociarse. Los que se habían asociado comenzaron á ejercer coacción sobre los compañeros no asociados para que estos ingresasen en la sociedad de resistencia. Se es dijo que dentro de la fábrica no se tolerarían coacciones de ningún género y se les advirtió que dejasen en aquella libertad á sus compañeros para que a todas las actitudes que creyeran conveniente».

A pesar de esto siguieron los trabajos, las coacciones y las amenazas, cosa que no estábamos dispuestos á consentir, y ayer mañana fué despedido el segundo molinero y con él abandonaron el trabajo todos los compañeros que estaban asociados.

Nosotros hemos pedido al Sr. Gobernador civil que nos garantice la libertad del trabajo. Hemos solicitado nuevos operarios y no estamos dispuestos á transigir con imposiciones ni con otras cosas que no creamos atendibles».

Reunión del Comité.-Gestiones y trabajos. Sigue el conflicto.

El Comité de la Federación se reunió á la una de la tarde, á las ocho de la noche y á la una ve y media.

Los Sres. Berra y Martínez Mora explicaron á los miembros del Comité el conflicto surgido, según lo dejamos reseñado al comienzo de esta información, por manifestaciones hechas por los obreros, señalando que el patrono manifestó á sus operarios que serían despedidos si continuaban asociados y que el despido del segundo molinero había obedecido á ser éste el organizador de la sociedad.

Habieron, además, los Sres. Lozano, González García (F) y algún otro y el comité acordó apoyar á los compañeros huelguistas, apelando á todos los medios de que la Federación puede disponer para lograr el arreglo del conflicto.

Y seguidamente se redactaron las bases que habrán de presentarse al Sr. Gobernador civil para el caso de reunirse á patronos y obreros al objeto de solucionar la huelga.

Las bases dicen:

- 1.º Reconocimiento de la sociedad por parte del patrono.
- 2.º Vuelta al trabajo de todos los huelguistas, incluso el despedido, sin que se tomen represalias.
- 3.º Abono de los jornales de los días que dure la huelga.
- 4.º Ingreso en la sociedad de los

obreros no asociados que permanecieron en la fábrica, previo pago de una multa.

En las dos nuevas reuniones del Comité, se trató del conflicto y de la visita hecha al Sr. Gobernador, así como de la negativa del patrono á celebrar entrevistas ni reuniones con la comisión de huelga, proponiéndose la mayoría de los reunidos por provocar un paro general en el caso de que la huelga no se solucionase, y una vez que hayan agotado todos los recursos y medios amistosos para el arreglo.

También se trató del hecho de haber sido obligado á trabajar uno de los huelguistas, que según parece tiene á su cargo el alumbrado eléctrico de Tejares, y que según la ley, tratándose de servicios públicos como este, no puede dicho obrero declararse en huelga sin antes participarlo con ocho días de antelación.

Y á última hora de anoche el conflicto seguía en pie, y hoy se reunirá el tribunal industrial con el fin de intervenir en el conflicto.

Así nos lo participaron anoche.

De desear sería que este conflicto tuviese una pronta y satisfactoria solución.

OTRAS RECLAMACIONES

Los carreros. Peticiones á los patronos

La sociedad de carreros celebró anoche junta general, en el local de la sociedad de dependientes de comercio. La usanza terminó á las diez.

Los reunidos, después de amplia discusión, acordaron dirigir á los patronos las siguientes peticiones, que serán en vía de las antes para informe del Comité de la Federación.

- 1.º Reconocimiento de la sociedad.
- 2.º Que se fijen en tres pesetas el jornal de los carreros que disfrutan nueve, diez y once reales, y en once el de los ayudantes.
- 3.º Que en las salidas fuera de la ciudad perciban 1,50 el servicio de día, y dos pesetas si han de emplear la noche.
- 4.º Jornada de diez horas de trabajo.
- 5.º No trabajar obreros asociados con no asociados.

Y otras que carecen de interés, referentes á despidos y admisión, en sentido de preferencia para los asociados. Los constructores de carruajes.-El trabajo de asociados y no asociados.

También celebraron anoche junta general los obreros constructores de carruajes.

La sociedad había enviado una comunicación á los patronos sobre la no admisión en sus talleres de obreros que no perteneciesen á la sociedad, habiendo dado su conformidad los señores Berra, Cárdenas y dueños del Garage Moderno.

Se acordó enviar de nuevo la comunicación á los Sres. García (D. E. y D. P.), que no habían contestado.

JUNTAS Y REUNIONES

Los camareros.

Esta noche, á las doce, celebrará junta extraordinaria, en la Federación Obrera, la sociedad de camareros, cocineros y similares.

Los dependientes

En junta celebrada anoche por la directiva de la sociedad de Dependientes de Comercio é Industria fué tomado el acuerdo (en vista de que sus jefes no les ofrecen la ayuda que pedían en el momento) á fin de conseguir se cumpla la ley del descanso dominical en Salamanca.

Noticias. Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Zivara.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

EN EL PARLAMENTO FRANCÉS

Discurso de Ribot.-Formidable tumulto.-Francia no quiere anexiones violentas.-Reconstitución del Gobierno austriaco.-El Canciller alemán en Viena.-Dimisión del generalísimo ruso Brusiloff.-Reorganización del Gobierno ruso.-Declaraciones de Kerenski.-Partes oficiales.-Ataques rechazados.-Prosigue el desastre ruso.-De Madrid: A buscar el decreto de disolución de las Cortes.-Huelgas ferroviarias.-Grave motín en la Cárcel Modelo.-700 penados hacen frente á la fuerza pública.-Varios heridos. Barco inglés embarrancado.-Información de provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 3.

LA GUERRA

El comunicado francés.

Ataques contenidos y luchas de patrullas.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:

Los alemanes intentaron ejecutar un formidable ataque, que pudo ser contenido por el fuego de nuestra artillería de gran alcance.

La actividad de la artillería francesa fué inusitada al Este y Norte de Bischoff.

Dos ataques del enemigo al Este del Cerny, fueron contenidos por el fuego de nuestras baterías.

En la Champagne se registraron varios encuentros de patrullas, en las que hicimos bastantes prisioneros.

A la izquierda del Mosa lucha recíproca por parte de la artillería.

La crisis rusa.

Reconstitución del gabinete.

Participan de Petrogrado que se complica, como una cosa extremadamente delicada, la constitución del Gobierno ruso.

El partido polaco.

Su oposición al gobierno.

Comunican de Viena á Amsterdam, que el partido polaco del Reichstag ha acordado por unanimidad hacer una enérgica oposición al Gabinete de Stenhaler, porque ninguna de las promesas hechas al tomar el poder ha querido cumplir, particularmente la relativa á la concesión de la autonomía á la Galitzia.

Los polacos unidos á los socialistas pueden reunir mayoría suficiente para hacer caer al ministerio.

Declaraciones de Prouzanoff.

La lucha hasta la victoria.

Antes de salir de París Mr. Prouzanoff ha dicho en nombre de sus compañeros que era hostil á la paz separada y partidario de luchar hasta la victoria definitiva.

El alcohol en los Estados Unidos.

Adquisición de ferrocarriles.

Dicen de Washington que el Senado ha aprobado por 65 votos contra 22, las enmiendas formuladas al proyecto de supresión del alcohol en los Estados Unidos.

El ministro de Hacienda del Gobierno canadiense ha anunciado que tomará posesión de la compañía de ferrocarriles del Cadian-Northan, en 60 millones de dólares.

También tiene acordado dicho Gobierno un subsidio de 75 millones de dólares para la compañía de Granting Pacific, que adquirirá ulteriormente.

El comunicado inglés.

Tentativas infructuosas.-Enormes pérdidas.

Comunicado oficial del alto mando británico recibido esta madrugada.

Durante la mañana y la tarde el enemigo realizó una serie de tentativas violentas é infructuosas para recuperar el terreno que había perdido en Ipres, sin preocuparse de las elevadas pérdidas que sufría.

Importantes formaciones adversarias nos atacaron varias veces entre San Julián y la línea férrea de Ipres.

En todos puntos se estrellaron sus olas asaltantes.

Nuestros destacamentos verificaron con éxito varios golpes de mano contra Goussacourt, causando graves pérdidas en los ocupantes.

El comunicado ruso.

Continúa el fracaso.-Bombardeo del gofo de Riga.

Comunicado oficial del alto mando militar ruso, recibido esta madrugada.

Evacuamos las posiciones emplazadas entre Zbrucz y el Dnieper.

El enemigo ejecutó una formidable ofensiva entre Dniester y Pruch, apoderándose de diversas localidades.

Nosotros retrocedemos hacia el Este.

En los Carpatos fuimos rechazados hacia el Oeste de Putna.

En la región rusa de Moldaviff, rechazamos á los austriacos, cogiendo numerosos prisioneros y municiones.

Los aparatos enemigos bombardearon las islas del gofo de Riga.

El comunicado alemán.

El temporal.-Intensidad de la artillería.-Éxitos en Rusia.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada:

En Flandes continúa el tiempo lluvioso, que imposibilita las operaciones.

Hubo fuego intenso de artillería.

En Oriente obtuvimos importantes éxitos en el Pruth y Sereiff.

Reconstitución del gobierno austriaco.

Los socialistas.

Anuncian de Zurich que el doctor Zeldler ha sido encargado nuevamente por el emperador de reorganizar el ministerio.

Formarán la mayoría los cristianos y los socialistas poloneses y alemanes.

Los checos prefieren quedar en la oposición.

El canciller alemán en Viena.

Ha llegado á la capital de Austria el Canciller alemán, acompañado del subsecretario de Estado, Mr. Strum y del secretario de la Legación, Mr. Pritvitz.

En la estación fueron recibidos por el Embajador alemán en Viena y un representante del Ministerio del Exterior del Gobierno austro-húngaro.

El gobierno ruso.

Deseos de Kerenski.

El presidente del Gabinete ruso Mr. Kerenski quiere respecto á la reconstitución del Gobierno que la Soviet deje completamente de intervenir en las decisiones del poder ejecutivo.

Los jefes militares parece que están decididos á obrar enérgicamente para asegurar la reorganización del ejército, distinguiéndose en esta actitud Korniloff y Schebatheff.

Las tropas del frente del Suroeste continúan deliberando sobre las órdenes que se les han transmitido.

El general Brusiloff ha dimitido, poniéndose á disposición del Gobierno provisional.

El general Korniloff ha sido nombrado comandante en jefe de los ejércitos.

En el Parlamento francés.

Debate sobre política general.

Afirman de París que en la sesión que celebró ayer la Cámara de Diputados se discutieron varias interrelaciones sobre política general.

El jefe del Gobierno, Mr. Ribot, declaró que todos desean una paz sincera, pero aceptándola en el presente momento, Francia tenía que renunciar á la reintegración de Alsacia y Lorena.

Queremos la paz, dijo, pero no por conciliábulos.

Los socialistas franceses no debían ir á Petrogrado.

En este momento los diputados socialistas exclamaron: «¡remos, á pesar vuestro!».

Mr. Ribot replica: -Pues entonces seréis esclavos del Kaiser.

Estas palabras promueven un imponente tumulto.

El jefe del Gobierno, una vez restablecido el orden, prosigue su elocuente discurso, diciendo:

Los deseos de paz de nuestros enemigos son hipócritas.

Francia no quiere anexiones violentas.

Queremos justas y santas reparaciones.

Por 395 votos contra 72 se aprueba una Real orden sancionando la conducta del Gobierno.

Felicitación del Kaiser.

El Emperador de Alemania ha felicitado entusiastamente al príncipe Ruprecht, heredero de la corona de Baviera, por los grandes éxitos que alcanzó el día 31 de Julio, frustrando los intentos de los anglo-franceses, en Flandes.

El comunicado austriaco.

Ataques rechazados.-Progresos en Rusia.

Comunicado oficial del cuartel general austro húngaro recibido esta madrugada.

En el valle Casin fracasaron los nuevos ataques de los enemigos.

Realizamos un ataque por sorpresa contra las posiciones enemigas de Czuncwille, desalojando las alturas totalmente de enemigos.

Quebrantamos la cordillera enemiga en la desembocadura del Czruzz.

Los rusos continúan retrocediendo.

En los frentes italianos y balkánico sin variaciones.

Dimisión de Denis Conichest.

Consulta de Wilson

Dicen de París que el subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros Mr. Denis Conichest, ha presentado la dimisión.

El Senado americano ha votado una proposición pidiendo á Wilson, que consulte á los gobiernos de los países aliados sobre el alistamiento en los ejércitos americanos de sus nacionales residentes en los Estados Unidos.

Noticias del día.

Madrid.

El decreto de disolución.-Despachos oficiales.-Huelga de ferroviarios.

En los centros y círculos políticos, atribúyese extraordinaria importancia política, al Consejo que mañana (hoy) celebrará el Gobierno.

Dícese que quedará acordado que el presidente se traslade á Santander, para solicitar el decreto de disolución de las Cortes.

En el caso de que el Sr. Doto obtenga el decreto, se considera esto como una ratificación de la confianza regia al partido conservador.

El gobernador civil de Baleares, participa al ministro de la Gobernación que, en Felanix, un huracán ha destruido las cosechas, produciendo importantes daños en los edificios.

El de Granada dice que ha llegado á dicha población el director general de Bellas Artes, con objeto de inspeccionar la Alhambra.

Preguntado el subsecretario señor Quejana si había ocurrido algún suceso en Bilbao, dijo que el gobernador de Vizcaya había comunicado que continuaba la tranquilidad, habiéndose originado algunas pequeñas excitaciones, sin que acontecieran colisiones.

Continúa en 4.ª plana

nuestra información telegráfica.

Ha sido conducida á la última morada D.ª Damiana de la Mano Velasco; á sus hermanos D. Fidel y D. Eusebio y demás familia le damos nuestro más sentido pésame.

DR. DANIEL MEZQUITA MORENO

Catedrático de la Facultad de Medicina. Cirujía. Vía quirúrgica. Consulta diaria: De once á tres (gratis á los pobres). Plaza de San Juan de Sahagún, 4 principal.

Nuestro estimado amigo D. Juan Ramos Pérez, practicante de la Casa de Socorro y de la sociedad Hijos del Trabajo, ha trasladado su residencia á la Ronda de San ti-Spiritus, número 5, próximo á la calleja del Cristo de los Milagros.

* * Cochero y hortelano * *

Se necesita persona entendida en estas dos clases de oficio. Darán razón, Plaza Mayor, 18.

Suscripción abierta para socorrer á una familia desgraciada, que perdió cuatro hijos en tres meses y que se halla en una mayor miseria. He aquí los donativos recibidos:

Suma anterior, 142 pesetas. D. Pedro Encinas, una peseta; un caballero, 0,50; tres caballeros, 5 pesetas cada uno: Total, 153,50.

* * MATIAS LUDENA * *

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal. Salamanca.

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA

salvan los niños. Caja 25 cts. De venta en todas las farmacias.

Se ha remitido á la Universidad Central el expediente académico para cursar el doctorado de D. Modesto Ullan Rodríguez.

* * CASPA * Y * PELO * *

Desaparece la primera y se fortalece el segundo con el Ron Quina, con abrotano E. Sans, que á 1,50 pesetas vende la droguería de Juan José Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

La matrícula para los exámenes oficiales de la convocatoria de Septiembre, comenzó el día 1.º del corriente y termina el día 31.

El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes, inclusive), hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordegos. Calvos. Tratamientos sin operar.

Dr. CAMPOS-Montera, 38-Madrid. En Salamanca, de 11 a 1, el 5 de cada mes. HOTEL PASAJE.

Conservas Trevijano

Son preferidas á todas. Francisco Peña. Carrtera de Ledes manzanas. 10 y 12 Salamanca.

Almacén de maderas del Reino y Extranjero. Maderas para la construcción de obras Cal, Yeso, Cemento, Asfidos, Mosaicos, tablas de grés de todos los diámetros. Leñal y tierra refractaria. Baldosas, teja plana, redonda, ladrillo fino y hueco. Carbones laminados con extractos de beza y cacao. Servicio á domicilio de día y noche. Precios módicos. Calle de la Perpetua.

NUESTROS CONCURSOS

Regalos de "El Adelanto," á sus lectores.

Abono á barrera y á cinco entradas de sombra para las cuatro corridas de feria y abono á butaca de patio, para cada uno de los teatros Liceo, Moderno y Bretón.

Regalamos á nuestros lectores: Un abono á barrera de sombra, para las CUATRO corridas de la próxima feria. CINCO abonos de entrada de tendido de sombra, para dichas CUATRO corridas. Y un abono á butaca de patio para la temporada de feria, en CADA UNO de los teatros locales, Liceo, Moderno y Bretón, en los que actuarán notables compañías.

Condiciones del concurso.

1.º El regalo del mes de Agosto constará de NUEVE lotes, correspondientes al abono de barrera, abonos de entradas de tendido y butacas de patio para los tres teatros.

2.º Hasta el día 28 de Agosto de 1917 publicaremos el cupón.

3.º Los lectores que deseen tomar parte en este concurso, deberán canjear, cada SIETE CUPONES, como el que va al final de estas líneas, por un bono numerado para el sorteo del actual regalo, bono que se facilitará en la Administración de este periódico, Rúa, 25.

4.º El sorteo se verificará públicamente el domingo, 2 de Septiembre, á las doce de la mañana, en los talleres de EL ADELANTO, Ramos del Manzano, 42.

5.º Los cupones que de fuera se nos envíen deberán ser franqueados como impresos, con sellos de cuarto de céntimo.

LOS CONCURSOS DE EL ADELANTO

CUPON DEL PRESENTE CONCURSO

REGALO REGALO REGALO REGALO REGALO REGALO REGALO REGALO REGALO REGALO

REGALOS á sus lectores, consistentes en UN abono á barrera y CINCO abonos de entradas de tendido de sombra para las CUATRO corridas de la feria de Salamanca de 1917 los días 11, 12, 13 y 21 de Septiembre, en las que figuran como espadas GAONA, FLORES GALLITO, SALERÍ, FORTUNA y ANGLETE, siendo los toros de VERGUELA, MIURA, COQUILLA, ANGOSSO, SANCHEZ RICO, ALPIO PEREZ y HERMANOS HIDALGO.

Un abono á butaca de patio para las funciones de feria de la compañía que actúe en el teatro Liceo.

Idem, id., id., para la que actúe en el teatro Moderno.

Idem, id., id., para la que actúe en el teatro Bretón.

Cada SIETE cupones como el presente, se canjearán, hasta el 30 de Agosto, por un bono numerado, para el sorteo que se efectuará el 2 de Septiembre, del presente regalo de EL ADELANTO.

Idem, id., id., para la que actúe en el teatro Moderno.

Idem, id., id., para la que actúe en el teatro Bretón.

Cada SIETE cupones como el presente, se canjearán, hasta el 30 de Agosto, por un bono numerado, para el sorteo que se efectuará el 2 de Septiembre, del presente regalo de EL ADELANTO.

Idem, id., id., para la que actúe en el teatro Moderno.

Idem, id., id., para la que actúe en el teatro Bretón.

Cada SIETE cupones como el presente, se canjearán, hasta el 30 de Agosto, por un bono numerado, para el sorteo que se efectuará el 2 de Septiembre, del presente regalo de EL ADELANTO.

Idem, id., id., para la que actúe en el teatro Moderno.

Idem, id., id., para la que actúe en el teatro Bretón.

Cada SIETE cupones como el presente, se canjearán, hasta el 30 de Agosto, por un bono numerado, para el sorteo que se efectuará el 2 de Septiembre, del presente regalo de EL ADELANTO.

Idem, id., id., para la que actúe en el teatro Moderno.

Idem, id., id., para la que actúe en el teatro Bretón.

Tampoco se han registrado incidentes desagradables.

Asegúrese que el Director general de Seguridad ha dejado cesantes a seis guardias, que formaban la junta de defensa y trasladado a provincias a otros seis que completaban dicha junta.

En los centros oficiales se ha confirmado que los ferroviarios de Zaragoza, Valladolid, Segovia y Oviedo, han notificado a los respectivos gobernadores de aquellas provincias el planteamiento de la huelga para el día 10 del actual.

El Gobierno juzga esa notificación, como un acto de solidaridad contra la compañía del Norte por negarse a admitir en Valencia a los ferroviarios sometidos al proceso lastimoso por los últimos sucesos acaecidos en aquella población.

Durante toda la noche y la madrugada, ha existido enorme excitación, respecto al Consejo que se efectuará hoy.

En él se tratará de la huelga ferroviaria y de la agravación del conflicto metalúrgico de Bilbao.

Para prevenir algunos sucesos que pudieran sobrevenir, el Gobernador de Vizcaya tiene tomadas rigurosas medidas de precaución.

Ha aumentado considerablemente entre la opinión política la expectación por las declaraciones del señor Bergamín.

Grave motín en la Cárcel Modelo.—Los penados armados de cuchillos, arrollan a los vigilantes.—Varios heridos. Intervención de la fuerza pública.—Los presos piden la continuación de Salillas al frente de la dirección.

A las seis y media los penados de la Cárcel Modelo se declararon en manifiesta insurrección.

Los de la galería cuarta iniciaron el motín, arrancando las puertas de las celdas.

Armados todos de cuchillos, los hierros de las camas y de las tuberías de agua, valos, banquetas, mesas, arrollaron a los empleados, los cuales huyeron hacia el centro de la prisión.

Los penados de otras galerías secundaron el movimiento, y en número de 700, todos armados, avanzaron hacia la puerta.

Entonces la guardia del regimiento del Rey, que prestaba sus servicios en la penitenciaría, penetró en el interior, y viendo la actitud amenazadora de los reclusos, hizo varias descargas, originando entre los penados enorme confusión.

Estos escaparon en todas las direcciones, marchando a sus respectivas celdas, desde donde comenzaron a arrojar toda clase de enseres, destrozando las puertas y arrancando los cerrojos de los reles.

Momentáneamente quedó restablecido el orden.

Acudieron a la cárcel Modelo los piquetes del regimiento de Saboya, las autoridades, fuerzas de orden público y numerosos agentes de Vigilancia.

Enterado el ministro de gracia y justicia, Sr. Burgos Mazo, acudió la prisión celular poniéndose al habla con los representantes de la población penal, los cuales acusaron a los empleados de malos tratos y exigieron que continuara al frente de la dirección el Sr. Salillas que hoy había cesado en dicho cargo sustituyéndole D. Alvaro Río Pérez.

En la refriega resultaron lesionados dos empleados y el cabeza del motín Esteban Tejedor.

Los funcionarios de la prisión dicen que durante el tiempo que ha desempeñado la dirección el señor Salillas, los presos cometían toda clase de insubordinaciones, sin castigar a los autores.

A las once de la noche quedó restablecido el orden, permaneciendo en la Cárcel numerosas parejas de la Guardia civil, orden público y del Ejército.

El ministro ofreció a los reclusos que prosiguiera en el cargo el actual director, pues no estaba dispuesto a tolerar ningún género de imposiciones.

Témese que mañana (hoy) se reproduzcan nuevos motines.

El subsecretario de la Gobernación nos manifestó esta madrugada que había quedado completamente restablecido el orden.

La versión oficial de lo ocurrido en la Cárcel Modelo es la de que los reclusos salieron de las celdas en actitud tumultuosa.

Los vigilantes resistieron la col-

sión de que fueron víctimas, resultando tres vigilantes con pequeñas erosiones.

Ante el carácter de motín, que adquirían los sucesos, penetraron en el interior ocho soldados, al mando de un oficial.

Este intimó a los revoltosos para que volvieran a las celdas y en vista de la resistencia que oponían a su intimación ordenó a los soldados que cargaran sus fusiles.

Al oír el ruido de los matises, volvieron a las celdas.

Cuando ya estaban dentro, el oficial ordenó que descargaran al aire para amedrentar más a los reclusos.

Las descargas no ocasionaron ninguna desgracia.

Añadió a este relato el Subsecretario de la Gobernación, que el Sr. Salillas no podía continuar en la dirección de la Cárcel porque pertenecía a la plantilla de Inspectores de prisiones y no a la de Directores de cárceles.

Provincias.

GUADALAJARA

Formidable tormenta.—Pueblo inundado. Pidiendo socorros.

El alcalde de Budia comunica al Gobernador que hoy descargó en aquel término municipal una formidable tormenta, que arrasó completamente las cosechas é inundó gran parte del pueblo.

Algunos edificios amenazan ruina y el vecindario solicita apremiantemente el envío de socorros.

Muchas familias han quedado en la miseria.

ZARAGOZA

Monte incendiado.—Accidente automovilista. Huelga de los ferroviarios del Norte.

En el pueblo de Alfajábín se declaró un enorme fuego en el monte propiedad de los herederos del marqués de Guadalcazar.

El fuego alcanzó unas dos mil hectáreas de terreno.

Las pérdidas son importantes, ignorándose las causas del siniestro.

En la carretera de Zaragoza a Francia, a causa de una falsa maniobra, volcó el automóvil en que viajaba el director de la zucarera de Calatayud D. Benjamín Toose.

Este sufrió leves contusiones, resultando gravemente herido, el chauffeur Plácido Moral.

Ambos heridos fueron trasladados a A. hama.

Se ha confirmado el rumor de que los ferroviarios del Norte irán a la huelga, habiendo anunciado al Gobernador civil su planteamiento para el próximo día 10 según el plazo legal que tiene que transcurrir desde la notificación del paro hasta su ejecución.

Según el oficio dirigido al Gobernador, fundan su actitud en el incumplimiento del acuerdo adoptado en el congreso celebrado en Madrid el 12 de Mayo último, y en el despido de la compañía de 45 ferroviarios de Valencia, a los que deben absoluta solidaridad.

En la estación no se nota ningún movimiento anormal.

El Gobernador, desde el momento que recibió el anuncio oficial de la huelga, adoptó las oportunas medidas para garantizar la circulación de los trenes.

A fin de evitar coacciones conferenció con el capitán general de la región y el jefe de la división de Obras Públicas.

Por ahora no clausurará el centro ferroviario pero tampoco autorizará las reuniones obreras.

Mañana comenzará la concentración de la guardia civil.

Crean que los ferroviarios del sindicato católico no reanudarán el paso.

VITORIA

Llegada de Maura.

El ilustre estadista, D. Antonio Maura, ha llegado a esta capital, en la que permanecerá varios días al lado de su hijo D. Gabriel, que se encuentra aquí veraneando.

BARCELONA

Fallecimiento del Sr. Calvet.—Traslado del cadáver de Prat de la Riba.

Ha fallecido el exsenador y ex presidente del Fomento del Trabajo Nacional, D. Eduardo Calvet y Bebilone.

Los balcones del Fomento y de otras entidades de carácter económico están enlutados.

El Consejo de la Mancomunidad ha acordado que el cadáver del se-

ñor Prat de la Riba salga de Castellterol a la una de la tarde, dirigiéndose a Barcelona, pasando por San Félix de Bagues, Riells, Ametlla de Valles, la Garinga, Granollers, Palou, Montorres, Moncada, Santa Coloma y San Adrián.

El furgón llegará a Barcelona a las seis de la tarde y por la Ronda de San Pedro, Plaza de Cataluña, La Rambla y calle de Fernando se dirigirá a la Diputación.

CASTELLON

Barco inglés embarrancado.—Trabajos de salvamento.

En la playa de Mondoval ha embarrancado el vapor inglés «Freshfield», que formaba un convoy con otros dos buques, que caminaban con rumbo a levante, muy cerca de la costa.

Los prácticos y las autoridades de Marina del puerto de Burriana, acudieron para proceder al salvamento, pero el capitán del «Freshfield», lo rehusó porque quería encomendar el salvamento al vapor «Joy».

SANTANDER

Firma real.—Suplemento de crédito para obreros.—Varios decretos.

La firma del Rey ha carecido de importancia.

Sancionó un suplemento de crédito para prácticas de obreros, con cargo al capítulo de servicios hidráulicos de Fomento.

También firmó otra disposición promoviendo a la dignidad de dean de la catedral de Palencia a don Claudio Martínez Pinillos, y declarando no haber lugar al recurso de queja promovido por la sala de gobierno de la Audiencia de Valladolid contra el alcalde de Villareces.

Por último, sancionó un decreto resolviendo la competencia planteada entre los ministerios de Hacienda y Fomento.

LOS TOROS

AZPEITIA

Corrida salamanquina superior.

En esta plaza se lidiaron ayer to-

ros de la ganadería de Sánchez Salamanca, que resultaron superiores.

De único matador actuó el Marchenero.

Asistió a la corrida Rafael Guerrero.

Marchenero estuvo en el primero superior toreando.

Lo despachó de media estocada que valió la oreja.

En el segundo lo banderilleó, clavando cuatro pases de rebuiletes.

Se deshizo de su adversario de un volapié inmenso, por el que alcanzó la oreja y una entusiasta ovación.

Al tercero lo toreó con el capote al brazo, siendo ovacionado.

También lo pareó con banderillas cortas y las manos atadas.

Esta faena la amenizó la música. Le despachó de dos pinchazos y una entera.

En el cuarto, hizo un cambio de rodillas superior y un gran quite al picador Sevillano.

Con la muleta lo pasó de rodillas de manera colosal, alzando medio monumental que bastó.

El público entusiasmado sacó a Marchenero en hombros de la plaza.

RIVERA

Restaurant-FORNOS

EL MAS FAVORECIDO

SEVICIO INMEJORABLE

Precios módicos.

GALLOGE



No mas aves enfermas. Las preserva y cura. Con él ponen más las gallinas. Precio del frasco una peseta. Fídense en farmacias y droguerías. Depósito en Salamanca: Droguería de Ignacio Santiago Fuentes, Plaza del Corriño, 22.

EL MEJOR PURGANTE CARABANA Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas

Propietarios: V.ª é hijos de R. J. Chávarri.—Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.—Madrid.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN LOGO EL MORUGO

RIBETADOR

SALAMANCA: PEREZ PUJOL, 1.

Academia central

de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se lo enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se pisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer, Salamanca.

IMP. Y LIB. DE NUNEZ Salamanca.

NEURASTOL GRANULADO ESPINAR (PATENTADO)

Curación rápida y segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, ESCRUFULAS, ANEMIA, CLOROSIS, RACU TISMO, TUBERCULOSIS, PALUDISMO, TRASTORNOS NERVIOSOS, EMBARAZOS delicados, CRIANZAS, etc., etc.

Es el Ideal de los Tónico-reconstituyentes, de sabor agradable, y no hay que privarse de ningún alimento.

Sustituye con gran ventaja a las Emulsiones de Aceite de bacalao y Vinos medicinales.

LEÁSE EL PROSPECTO

Recomendado por los principales Médicos.

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

SOLIMOR PAUTAUERBERG

¿QUE ES LO QUE NECESITAN LOS DEBILITADOS, LOS FATIGADOS, aquellos que tienen dolores en los RÍENES, los BRONQUITIS y un ANTISEPTICO y RECONSTITUYENTE?

En forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCRUFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUERBERG, COGNAC-LEZ-VANES, y en todas las Farmacias.

Balneario de Liérganes (SANTANDER)

Especializadas aguas para curar y prevenir los CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUITIS y PULMON, evitar las BRONQUITIS y la TISIS y curan las CONGESTIONES DEL HIGADO, MATRIZ y RÍENES.

Nuevas é importantes reformas en el Balneario y Hotel.

Pida la guía al administrador del Balneario.

GRAN HOTEL DEL BALNEARIO en comunicación con este por medio de hermosa y alegre garita. Gran confort. Espacioso con cada tres metros, individuales, capilla, sala de fiestas y hermoso parque. Horario desde 9 a 16 pesetas. Pida los detalles al director del GRAN HOTEL, D. Fermín García, Balneario de Liérganes (Santander).

Balneario de Calzadilla del Campo (Aguas sulfuro-sódicas bicarbonatadas)

Estas aguas están indicadas: las de la fuente del estómago en los vómitos, acedias, dolores gástricos, úlceras y catarras del estómago, extrínseco, ictericia y enfermedades de las vías urinarias.

Las aguas de la fuente del Establecimiento son eficacísimas para curar las afecciones de la garganta, nariz y oídos, catarras bronquiales pulmonares y primer período de la tisis, diatesis reumática, escrofulosa y enfermedades de la piel.

Temporada oficial: del 1.º de Junio al 30 de Septiembre.

Médico director: Dr. García Muñoz (catedrático de la Facultad de Medicina de Salamanca).

Hospedería y fonda higiénicas y muy económicas.

Viaje cómodo, que puede hacerse desde Salamanca por los coches de Ledesma y desde Vitigudino, por los automóviles.

Para más detalles dirigirse al Sr. Administrador.

30-27

Vinicultores!

Aplicad el VINIFICADOR SULFI-FOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces ó abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para 2 300 kilos (200 arrobas) de mosto y cuesta NUEVE pesetas.

Medio kilogramo 1.150 kilos para (100 arrobas), cinco pesetas.

Folleto explicativo y peticiones a la administración de LA INFORMACION AGRICOLA, Almirante, 19, Madrid. 120-a-7

“LA ESPAÑA,” Fábricas de chocolates.—Madrid.

SI NO ESTAIS CONFORMES CON EL CHOCOLATE QUE TOMAIS, PROBAD EL DE “LA ESPAÑA.”

Únicos puntos de venta en esta plaza: Casa de D. Andrés Lapaorta, Plaza Mayor, 25; Sres. Valls y Santos, Plaza del Mercado, y D. Felipe Parada, Puerta de Toro.

Sacos nuevos y usados

para empaque de harinas, cereales, piensos, carbones, patatas, abonos, tierra y otros usos.

PIDA UD. PRECIO DEL DIA **VIGENTE MARTIN INIGUEZ** CAMAZO, V.M.-VALLADOLID

Almacén de Semillas, Forrajeras y Hortalizas y Bazar de Ultramarinos finos.

Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor sanatorio de verano.

Clima de altura 1256 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-sódicas, bicarbonatadas, litíneas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencias de enfermedades. Servicio hidroterápico completo. Hotel de primer orden con tinte y luz eléctrica. Salones de recreo con teatro y de billar y tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa é todos los trenes del día y particulares previo aviso.

Temporada: del 20 de Junio al 20 de Septiembre.

Pidanse folletos ilustrados gratis al Administrador. h. 15 A.